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ENSEIGNEMENTS

BACCALAUREAT, SERIE ES . .
ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE ET ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

1. STATISTIQUE

Moyenne, variance, écart type

iz V(x):%i(x,-vf)z LY (P
i=1

Dans le cas d'un regroupement en classes :
7

2 P
_ 1 1 _ 1 -
x:; E nx; ;V(x):; E n,‘(x,—x)2 =; E n,-x,-2~(x)2
i=l i=1

i=

Droites de régression

@y =23 oD% Sen) -5

y=ar+h, ou a:%
o

x=ay+b', ona = —2%
()

Coefficient de corrélation linéaire

r=

G, O,

1I. COMBINATOIRE - DENOMBREMENTS
(SPECIALITE)

Soit E un ensemble de n éléments

Nombre de sous-ensembles de p éléments de E :

C,f’:('j:n('kl) (”‘P+1): "y

y? p! pln-p)!

oun!/=1x2x3x--xn ; 01 =1

p_(np. pl _ P P+l
Cn —Cn * Cn+l _Cn +Cn

IIl. PROBABILITES
Si 4 et B sont incompatibles : P(AU B) = P(4)+ P(B)
Dans le cas général : P(4U B)= P(4)+ P(B)- P(4nB)

P(A)=1-P(4) PlQ)=1 P(@)=0

n

Si 4, A, forment une partition de 4, P(A) = Z P(A,)
i=1

Dans le cas équiprobable :

P(4)= Nombre d'éléments de4

Nombre d'éléments de Q)
Probabilité diti lle de A sach

P(AnB)= P(A4 B)P(B) ; P(4|B) se note aussi Pg(4)
Cas oi1 4 et B sont indépendants : P4 B) = P(4)P(B)

que B est réalisé

Formule des probabilités totales

Si les événements B), B, ,---, B, forment une partition de Q,
alors P(A) = P(A By )+ P(AN By)+--+P(4NB,)

Variable aléatoire

Fonction de répartition : F(x) = P(X < x)

n
Espérance mathématique : E(X) = Z Pix;

Variance : V(X) = ip,- (= —E(X))2 :il’i ?‘(E(X))z

Ecart type 6, = ,/V(X)
Loi binomiale (SPECIALITE)
P(x=k)=Clptg"™* [ E(X)=rp

IV. ALGEBRE

A. IDENTITES REMARQUABLES

(a+b)? =a® +2ab+b> ; (a-b)* =a® -2ab+b”
(a+)’ =a® +3a”b+3ab” +8

(a—b)3 =a’ -3a%b+3ab® - 5>

(a+8)" =a" +Cla" b+ + Cla"* bt 4o p”

a* - = (a+8)(a-b)



B. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient a, b, ¢ des nombres réels, a 20, et A = b —dac.
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C. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmétiques

L'équation ax® +bx+c=0 admet : Premier terme uy ; w,, =u,+a ; U, =#ytna
- si A > 0, deux solutions réelles
- _b— +1
x1=—b+‘/K et x2=—b & 1+2+---+n=n(n )
2a 2a 2
- si A =0, une solution réelle double Suites géométriques
X=X =-_— : n
2a Premier terme uy ;  u,, =bu, ; u, =uph
1— bn+1
- si A <0, aucune solution réelle. Sib=1, S, =14+b+b2 4o 4b" =—b
1-
SiAz 0, ax’ +bx+c=alx—x ) (x-x,). Siv=1, 8, =n+1
V. ANALYSE
A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
1. Fonctions logarithme et exponentielle
nl1=0 Si x €]-o0,+of et y €]0,+o0[, a* =e¥ (a>0)
ne=1 y=expx=¢" équivauta x =lny nx
gx=——
Inab=Ina+inb o n10
e =1
a b b
ln;zlna—lnb atb _ ab (e") = &*
b _i Ina* = xina
)
€
2. Fonctions puissances
B
x® _ pinx (x> 0) (OB o B (xu) —x%B
x =1 B =5f_
+P
B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS
Comportement & l'infini Croissances comparées a l'infini
lim Inx =+ I 2
X3+ im —=+t®
. X x>+ X
lim ¢ =+ i X _0
X—>+o0 im xe =
lim & =0 = y!
X~>—c0 lim hx_ [i]
Sia>0, lim x*=+w; sio<0, lim x*=0 I X

X+ x>+
Comportement a l'origine
limInx = -
x—0

Sia>0, limx®=0; sio <0, limx® =+
x—0 x—0

X
. . €
Sia>0, lim — =+w
X+ xu
Sia>0, Iim x% " =0
X—y+a0

Sia>0, km M¥_g

o
X400 X
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir 4 la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des foncti H 2. Opérations sur les dérivées
fx) f1(x) Intervalle de validité ( u +v)' —d
k 0 J- ter] (k) = k'
x ! J-eo, oo (uv), =u'v+w'
¥ nelN* ! J-eo, o] (lJ, ¥
u u
1 1 ! . .
; Y ]—oo,O[ ou ]0,+oo[ (EJ _uv-w
x N 2
1 * n ! . ’
x_'l’ nelN _;m J-0,0[ ou 0, +oof (vou) = (v ou)u
1 '
I, ]0,+ao[ uy _ g
e R () e
**, aeR o ®! 10.40] (Inu)' =Y 44 valeurs strictement positives
u
1 .
Inx - 0.+ (uu) =™y
x
e* e* J-o0, 4]
D. CALCUL INTEGRAL
Formule fondamentale Positivité
b
Si F est une primitive de £, alors J‘f(t)dt = F(b)- F(a) Sia bet f£=0,alors p(r)dt =0.
a a
Formule de Chasles Intégration d'une inégalité
b
Ij’(t)dt: ﬁ’(t)dm ‘r/(r)dr Sia< bet f < g, alors jf(t)dt < j;(t)dt
a a
“ “ v Sia<bet m<f< M,
j:f(t)dr =T ,[}(t)dt alors m(h-a) < p(t)dt < M(b-a)
a
Linéarité
b I
J‘ (of(t) +Bg(t))dt . ﬁ’(!)dt +p rg(t)dt Valeur moyenne de f sur [a, b] : =2 J;}(t)dt
a a a
E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES
Equations Solutions sur I

f7=k,f>()surunintervallel f(x)=Cek",C>O
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BACCALAUREAT, SERIE §
ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE ET ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE
FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

I. COMBINATOIRE - DENOMBREMENTS

Soit E un ensemble de n éléments

de p élé de £:

.

Nombre de so

cr =[;j - n(n—1) --‘-D!(n—p+ 1) _ p!(”nip)!

ol n!=1x2x3x-+xn ;01 =1

rp_(Cnp. pHl_ +1
Cn —Cﬂ ’ Cn+l _Crf +Crf

II. PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibles : P(A4u B) = P(4)+ P(B)
Dans le cas général : P(4U B) = P(4)+ P(B)- P(An B)
P(A)=1-P(4) ; P(Q)=1 ; P@)=0

n
Si 4,-+, 4, forment une partition de 4, P(4) = >, P(4;)

i=1

Dans le cas équiprobable : P(4) = Card 4
Card Q
Probabilité diti lle de A sachant que B est réalisé

P(AnB)= P(4 B)P(B) ; P(A|B) senote aussi Py(A)
Cas oi1 4 et B sont indépendants : P(4 B) = P(4)P(B)

Variable aléatoire
Fonction de répartition : F{x) = P(X < x)

n
Espérance mathématique : E(X) = Zpix,.

i=1

Variance : V(X) = ip,(xi - E(X))z =ipixi2 _(E(X))z

i=l

Ecart type o(X) = |V (X)

III. ALGEBRE

A. NOMBRES COMPLEXES

Forme algébrique:z=x+iy
Forme trigonométrique : z = p(cos 8+i sinf) = pe'a,p >0

-
MGz)| OM=xu+y 7V
Q _—
Y p g=x=‘ﬂe(z)=pcos€
v 0 0Q =y =3m(z)=psin
oy P 0M=p=|z|=\/x2+y2
Opérations algébriques

42 = (x+ )+ (X' + ") = (x +x) +i(y + ")
2z’ = (x+iy)(x'+1') = (xx" = ") +i(xy" +x'y)

Conjugué

z=x+iy=pe'9; E:x—iy:peim
x:-;‘(z+f) H y—=2Li(sz)
z+z'=Z+7 ; zZ2'=z7

zr=x? +y2 :'zlz

1z x .=y 1 _ig
—=— +i =—e

z 22 xPey? x4 p
Module et arg d'un produit, d'un g
7= ( pei® )( p'e"") _ pp,ei(aw')
=]

z_0¢ _p ie-0)

z p'e’g, p’

| _H

Z’ 'Z’|

Zn - (peiﬂ)" _ pnemB, ne Z
Inégalité triangulaire
||z‘—|z'” < [p+2] < o +]¢]

B. IDENTITES REMARQUABLES
(valables sur © et donc sur R)

(a+b)? =a® +2ab+b> ; (a-b) =a® -2ab+5°
(a +b)3 =a’ +3a°b+3ab% +5° ;

(a—b)3 =a®-3a%b+3ab® -5°

(a+8)" =a"+Cla" b+ + Cra" bk oo ip”
a* - b? =(a+b)(a-b); a® +5? =(a+ib)(a-ib)
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C. TRIGONOMETRIE

OP = cos 0
Q { ®=sin9
0 . P cos® @ +sin* =1
tanG:SiLH, 0= +kr
cos@ 2

Formules d'Euler

cosf = l(e'bg +eii9) sinf = L(em —ef"g)
2 2i

Formules d'addition

ei(a+b) = gt

cos{a+b) = cosacosb - sina sinb
cos(a—b) = cosacosb+sinasinb
sin{a+b) = sinacosb+cosasinb
sin(a—b) = sinacosb —cosasinb

tana+tanb tana —tanb

t b)= ————— 1 -b)=
an(a+) l-tanatanb an(a )

l+tanatanb
cos2a =cos® a—sin’ a=2cos> a-1=1-2sin’a
sin2a =2sinacosa

cos’ a =%(l+cas2a) ; sina =%(1 - cos2a)

Valeurs remarquables

n n n n
0 - - - - n

6 4 3 2

sin 0 ! ﬂ ﬁ 1 0
2 2 2

cos 1 ﬁ ﬁ I 0 -1
2 2 2

tan 0 ﬂ 1 NE) 0
3

Formules de Moivre et applications

N n
Pour tout entier naturel non nul », (e'g) ="

soitencore  (cos@+isin)" = cosné +isinng

D. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soient a, b, ¢ des nombres réels, a =0, et A = »% _4ac.
L'équation az® +bz+c=0 admet:

- si A > 0, deux solutions réelles

—b+JA —b-+A
P Sl etzz =—— Y=

2a 2a
- si A =0, une solution réelle double

Z

Z) =2y =——
2a
- si A <0, deux solutions complexes conjuguées
—b+id-A —b-if-A
= etz, =
2a 2a

4

Dans tous les cas : az® +hz+c = a(z-27)(z-2,)

_ b _¢
242y =——, 7z, =—
a a

E. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

(formules valables sur € et donc sur R)

Suites arithmétiques

Premier terme u, ; Uy =Uy+a 5 u, =uy+na

nln+1
l+2+-v-+n=u
Suites géométriques
Premier terme uy ;  w, ., =bu, ; un:uob"

2 l_er»l
Sibz1,  S,=1+b+b +~-~+b":—b
1-

Sib=1, S, =n+l



IV. ANALYSE

A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponentielle
X
Inx = J & (x>0)

Si x €], +oof et y €]0,+o0[,
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a* =ex.lna (a>0)

1t y=expx=¢" équivauta x =lny Inx
logx =
n1=0 o In10
ne=1 e =1 o a
a+b _ a b (e ) =e
Inab = Ina +Inb e =€
@ X _
ln£=lna—lnb £ =e_b Ina” = xina
b

2. Fonctions puissances
x% =M (x> 0)

0
x =1 e hB_X
7

1. Fanctions
Comportement a l'infini

lim Inx = +o0
X+w

lim ¢* =+

x>+
lim & =0

x>

Sia>0, lim x%=+0 ; sig<0, Iim x*=0

x> +0 X300

Croissances comparées & l'infini
x
. e
lim — =+
X+ X
lim xe* =0
x>—0

Inx
lim —=0
x40 X

Sia>0, lim —=+x
x40 x&
Sia>0, lim x%e " =0
X—»+00
. . Inx
Sia>0, lim —=0
x>+ x%

2. Suites

Sia>0, lim n® =40 ; si@<0, Iim n% =0
n—r+ao n—+w

Sia>1, lim a" =40 ; si0<a<l1, lim a"=0
n—r+w R—3+0

xa+ﬂ - xaxﬂ

. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

o
Sine IN* x € [0, +oo ety e [0, +oof,
y=%x équivauta x ="

Comportement a l'origine

lim Inx = -
x—0

Sia>0, limx*=0; sia<0, limx?% =+
x—=0 x—0

Comportement a Vorigine de In(1 + x), e*, sin x, (l + x)a

sim 0R)
a0 A

{1+R)* =1+ah+he(h) (a=0)
=0

n

. . a
Sig>0eta>1, lim —=+wo

n—y+0 &
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir  la fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelles 2. Opérations sur les dérivées
fx) Fx) Intervalle de validité (u+ v)’ =u +v
k 0 ]—w,+w[ (ku)' = ku'
x 1 ]700,+00[ (uv)' =uv+uwy'
X" neN nx™! J-oou oo (l] ¥
u o
1 1 I ,
- - J-.0[ ou 10, +o0[ [EJ _uv-uy
x x - 2
v v
1 * n ! ’ .
x—n, nelN —F ]-0.,0[ ou J0,+o0] (vor) = (V °“)“
1 ,
Jx 0, +o0 u) _
X 2\/; ] [ (e ) eu
x*,aelR ! Jo.+eof (in u)l =2 ua valeurs strictement positives
u
] ’
Inx — ]0,+00[ (ua) = auailu'
X
e:c ex —00, +00)
Cos x —sinx —a0, +00
sinx cos X —00, +00
D. CALCUL INTEGRAL
Formules fondamentales Positivité
Siag bet f =0, alors rf(t)dt = 0.
Si F est une primitive de £, alors ﬁ‘(t)dt = F(b)- F(a) a
: ¢ Intégration d'une inégalité
Si g{x) = "(x) =
i g(x) Lf {¢)e , alors g'(x) = £{x) Sia< bet f < g, alors ﬁf(t)dr < -r;g(t)dt
a a
X .
f(x)Af(a)= f’(t)dt Siabetm<Lf< M,
a

alors m(b—a) < J;bf(t)dt < M(b—a)

Formule de Chasles

j}" (1)t = Ff(t)dt+ J;’(t)dt Valeur moyenne de fsur [a, b] b—i; rf(t)dt
J‘}( t)dt = J.bf(r)a’t Intégration par parties
b a

Linéarité ‘['bu(t)v '(t)dt = [u(l)v(t)]z - LZ'(I)V(I )t

Jj(af () + pe(0))et = J?(t)dm g Jjg([)dt

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Equations Solutions sur J-o0 , +oo[

y'-ay=0 flx) = k™

Y +rwly=0 f(x) = Acosex + Bsinax




